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MAX VADUKUL

Fotografie
Max Vadukul è uno dei pochissimi fotografi della nuova generazione che ha ripreso la tradizione della foto artistica di reportage. Le sue immagini, perfette in termini di creatività formale e di eleganza tecnica, si strutturano visivamente in un significato di superficie che coniuga humour e dramma senza perdere di vista l’ideologia di base che considera l’evento descrittivo come mezzo per interpretare una contemporaneità mutante e l’obiettivo come elemento di mediazione tra l’individuazione di un tema narrativo e la ricerca di una personale libertà di composizione.

Nato a Nairobi (Kenia) ventinove anni fa, è stato educato a Londra e vive tra New York e Parigi. E’ sposato e ha due figli. Collabora con le più importanti riviste di moda e attualità. Lavora soprattutto in bianco e nero, istantanee di violenza in Tv, immagini che entrano con assoluta immediatezza negli schemi mentali collettivi.

La foto artistica di reportage ha perso la sua funzione? Solo se si adagia su impostazioni superate, se percorre itinerari visivi tradizionali. Max Vadukul ha un approccio totalmente nuovo, salda in un nucleo atomistico aspetti naturalistici e culturali per esprimere comunicazioni emozionali e giocare a livelli profondi di visualità.

Catalogo disponibile:

Max Vadukul, Max Vadukul – Photographs, Callaway, New York, 2000.
