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VETRI VENEZIANI

50 VASI DI MURRINE

L’origine delle murrine sembra sia asiatica. Le prime murrine giunte a Roma sarebbero state quelle prese da Pompeo con i tesori di Mitridate nel 61 a.C.

Plinio dice che le murrine provenivano dall’Oriente, dal regno dei Parti, e considera la murrina (murrha) tra le gemme. Gli antichi infatti classificavano le gemme con criteri diversi da quelli di oggi , guardando più che altro a certe singolarità estetiche.

Ai tempi dell’impero si fecero di murrina anche i recipienti per vivande e nel lusso delle mense romane le murrine si usavano di preferenza per le bevande calde. I prezzi erano altissimi: 70 mila sesterzi sarebbe stata pagata ai tempi di Claudio una tazza di murrine della capacità di circa un litro. Nerone ne possedeva una da 200 mila lire oro.

La tecnica del vetro-mosaico o “murrino” viene ripresa quasi 2000 anni dopo, nel 1800, dai maestri vetrari di Murano.

A partire dal 1925 l’influenza degli architetti Carlo Scarpa, Tommaso Buzzi e Giò Ponti diede il via ad una nuova ondata di lavori molto più audaci e sperimentali. Negli anni 50 e 60 la Pop Art ebbe una grandissima influenza sia sui disegni che sull’uso del colore nella lavorazione del vetro in generale, nella lavorazione “murrina” in particolare.

Il vetro mosaico è ottenuto con frammenti di canne a rosetta inglobate nel vetro. Ogni maestro ricerca e inventa tecniche nuove e complesse che costituiscono un segreto familiare, tramandato di generazione in generazione.

Questa mostra presenta il lavoro della famiglia di Malvino e Renzo Lavarello, maestri vetrari dell’isola di Murano. Tutti i vasi sono degli anni 60, 70, 80.
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