COMUNICATO STAMPA

Pygmées?
inaugurazione  mercoledì 19 febbraio 1992
dalle ore 19.00

cocktail dalle ore 19.00

In mostra dal 20 febbraio al 4 aprile 1992

martedì, venerdì, sabato e domenica, ore 10.30 – 19.30

mercoledì e giovedì, ore 10.30 – 21.00

lunedì, ore 15.30 – 19.30

Galleria Carla Sozzani

corso Como 10 – 20154 Milano, Italia

tel. +39 02.653531  fax +39 02.29004080

press@galleriacarlasozzani.org

www.galleriacarlasozzani.org
Pygmées?
In collaborazione con il Musée Dapper di Parigi

Questa mostra si propone di far conoscere in modo esauriente l’universo artistico e culturale delle tribù pigmee dell’Alto Zaire.

Le prime tracce della cultura paleo-pigmea risalgono a dodicimila anni fa: arte basata essenzialmente su ideogrammi ripetitivi. Fin dai tempi dell’Antico Impero Egizio le uniche forme note di espressione creativa dei Pigmei erano danza e canto polifonico. Tramite gestualità e voce esprimevano emozioni e religiosità tanto da meritarsi l’appellativo di “Danzatori di Dio”.

Di recente, in una zona dello Zaire, l’Ituri, sono stati ritrovati dipinti realizzati su cortecce d’albero battute, attribuite alla tribù degli Mbuti.

Grazie a questa scoperta, è stato possibile avere una visione più completa della loro espressività. Le immagini astratte di queste opere pittoriche testimoniano stili differenti: in alcuni casi disegni geometrici basati su codici grafici affermano un’elaborata arte ancestrale, in altri sembrano affiorare le strutture dei canti polifonici di cui i Pigmei sono maestri incontestati.

