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DEBORAH TURBEVILLE
Studio a St. Petersburg

Cresciuta nel New England,  trasferitasi a New York  prima  dei vent’anni per lavorare con la stilista di moda Claire McCardell, il cui gusto innovativo ha avuto grande influenza sul suo lavoro, Deborah Turbeville - artista e fotografa - ha un inconfondibile stile evocativo che trasforma le immagini di moda in arte d’avanguardia.

Mostre in tutto il mondo presentano il suo lavoro, che appare anche sulle più importanti riviste di moda internazionali. Studio a St. Petersburg  è un diario di viaggio in Russia, un racconto per immagini esposto a Goteborg, Stoccolma, San Pietroburgo, Helsinki, Oslo, Copenaghen ed ora a Milano.

“La prima volta che visitai Pietroburgo, fui stupita della ricchezza della sua storia, che sembrava quasi rimasta immobilizzata nel ghiaccio”. 

Stregata da questa città, Deborah Turbeville ha fotografato, come al di fuori del tempo, gente del mondo d’oggi ma con l’atmosfera del passato riflessa sui volti.

In un percorso visivo fatto di sguardi, interni, palazzi e giardini abbandonati che racchiudono una storia, il tempo malleabile è una presenza subliminale delle sue fotografie, l’empatia per “il tempo Russo” – un tempo furtivo e strano – una forte attrazione.

Nei 900 giorni del terribile assedio di Leningrado, le voci e la musica ascoltata alla radio tennero in vita la città. Durante l’assedio gli abitanti acquisirono maggior consapevolezza dello scorrere del tempo; del tempo come sostanza, sebbene essi non potessero far nulla di esso, ma solo sentirsi ansiosi e terrorizzati. Se prima della guerra “il tempo Russo” era stato sostanza, creata da straordinari romanzieri, compositori, coreografi e poeti, la cui opera nasce nelle nebbie di San Pietroburgo, oggi questo tempo, questa nebbia si imprime come memoria negli scatti di Deborah Turbeville.

