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Questa mostra è stata organizzata a cura dell’Agenzia Grazia Neri ed è stata possibile grazie al contributo di Canon Italia e Panorama.

Sponsors internazionali di World Press Photo: Canon, KLM Royal Dutch Airlines e Kodak Professional

CANON DAY

prova dei nuovi prodotti analogici e digitali; check-up fotocamere Canon

LETTURA DEI PORTFOLI

di reportage, moda ricerca, natura e ambiente

sabato 6 maggio 2000 dalle ore 14.00 alle ore 17.00

Un’occasione unica per vedere raccolte insieme le immagini più belle e rappresentative che per un anno intero hanno accompagnato, documentato e illustrato gli avvenimenti del nostro tempo sui giornali di tutto il mondo. Ogni anno una giuria indipendente formata da quattordici esperti, scelti tra i più accreditati in campo internazionale, è chiamata ad esprimersi sulle migliaia di fotografie inviate da ogni parte del mondo alla World Press Foundation di Amsterdam da fotogiornalisti, agenzie, quotidiani e riviste. Il meglio della produzione internazionale viene esaminato per l’edizione annuale del Premio e il materiale selezionato viene poi organizzato nell’esposizione e nel catalogo. Il risultato è una sintesi di straordinario impatto emotivo su quanto è successo in ambito sociale, scientifico, sportivo, culturale e soprattutto umano nell’anno appena trascorso. La mostra raccoglie le immagini premiate nelle 18 sezioni tematiche e viene presentata ogni anno in oltre 40 paesi all’unica condizione che tutte le foto selezionate siano esposte, senza alcuna limitazione o censura e sarà esposta in autunno a Roma, a cura dell’Agenzia Contrasto.

L’edizione 2000 ha visto la partecipazione di 3.981 fotografi che, da 122 diversi paesi, hanno inviato per la selezione un totale di 42.215 immagini.

Foto dell’anno 1999 è stata proclamata un’immagine del fotografo danese Claus BjØrn Larsen, scattata lo scorso aprile, che ritrae un gruppo di kosovari di etnia albanese nelle strade di Kukes.

Due premi, quest’anno sono andati agli italiani: Paolo Pellegrin, che ha vinto il premio nella sezione People the news single con una fotografia dell’arrivo di albanesi in Kosovo in un campo profughi e Silva, che si è giudicata il terzo premio nella sezione Portrait Stories con un servizio di ritratti di animali. Lo spirito del World Press Photo è di presentare documenti storici che permettono di rivivere gli eventi cruciali del nostro tempo e di riflettere sul loro significato e la loro portata. Il suo carattere profondamente internazionale è la dimostrazione del potere che le immagini hanno di trascendere differenze culturali e linguistiche per raggiungere livelli altissimi ed immediati di comunicazione

