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Bruce Weber sarà presente all’inaugurazione della mostra

Inaugurazione mercoledì 24 settembre 2003

dalle ore 19.00 alle ore 22.00

in mostra dal 25 settembre al 2 novembre 2003

martedì - venerdì – sabato – domenica, ore 10.30 – 19.30

mercoledì – giovedì, ore 10.30 – 21.00

lunedì, ore 15.30 – 19.30

Galleria Carla Sozzani

Corso Como 10, Milano

tel. 02 653531 fax 02 29004080

e-mail: press@galleriacarlasozzani.org
sito internet: www.galleriacarlasozzani.org
BRUCE WEBER 
Filmography

Bruce Weber, fra i più noti e prestigiosi fotografi, da oltre quindici anni si dedica anche al cinema, un aspetto meno noto della sua produzione creativa.

Questa mostra, anteprima assoluta per l’Italia, è una selezione di fotografie che Weber ha realizzato sui set cinematografici: ritratti dei protagonisti dei suoi documentari e dei suoi film, reportage durante la lavorazione dei filmati, foto ‘still’.

Un’antologia vivissima d’immagini che svela le segrete qualità di un artista, al di là delle consuete riprese glamour. La mostra è un’eccitante avventura meta-biografica nell’universo più segreto di Bruce Weber.

Weber gira il primo documentario nel 1987, Broken Noses, sull’ex campione di box Andy Minsker che dirige una palestra a Portland nell’Oregon. Per la colonna sonora, Weber scelse le musiche di Chet Baker e Gerry Mulligan.

E a Chet Baker dedica Let’s Get Lost (1988), la struggente e spesso violenta biografia di un grande jazzista, consumato dalla droga e dall’alcool. Il film entrò nella rosa delle nomination per il premio Oscar.

Seguono due film sperimentali: Backyard Movie (1991), reminiscenze di vecchie pellicole e fantasie della propria infanzia; Gentle Giants (1994), un omaggio agli amatissimi cani Terranova.

Nel 2001, Bruce Weber gira il suo primo film d’impegno Chop Suey, presentato al Festival del Cinema di Berlino. Un’opera che viene salutata dalla critica internazionale con lusinghieri elogi per l’originalità anticonformista del soggetto e della realizzazione.  

Chop Suey è una zuppa cinese inventata negli Stati Uniti. Gli ingredienti più diversi vengono cotti nella pentola, così Weber ‘cucina’ le storie di attori, musicisti, artisti che hanno avuto una determinante influenza sulla sua formazione.

Nel 2003 Weber produce A Letter To True sarà presentato in anteprima il 26 settembre al cinema Anteo di Milano. Nel 2007 è uscito il suo ultimo cortometraggio “wine and cupcakes”.
BIOGRAFIA

Bruce Weber nasce nel 1946 a Greensburg, una piccola città mineraria e agricola della Pennsylvania. Il padre, uomo d’affari di successo, è un appassionato fotoamatore.

Nel 1966, si trasferisce a New York per studiare cinema e fotografia alla New York University.

In un caffe di Greenwich Village conosce Diane Arbus, la quale lo presenta a Lisette Model che lo accoglie fra i suoi studenti alla New School for Social Research.

Weber per guadagnare qualche soldo posa come modello per vari fotografi, in particolare per Richard Avedon.

Nel 1973, espone per la prima volta in una mostra collettiva mentre all’anno successivo risale la sua prima mostra personale.
Sempre nel 1974, inizia il sodalizio di vita e lavoro con Nan Bush.

Alla fine degli anni Settanta, inizia a produrre le campagne pubblicitarie per Calvin Klein che destano scandalo e stupore.

Fotografo delle campagne pubblicitarie di Versace e Ralph Lauren, le sue immagini vengono pubblicate dalle più prestigiose riviste di moda: Vogue, Vanity Fair, Interview, e da riviste underground.

Ha esposto in tutto il mondo in gallerie e musei.

Ha pubblicato 16 libri fra i quali i celebri Shufly, The Chop Suey Club, A House is not a Home, Gentle Giants, O Rio de Janeiro.

FILMOGRAFIA

1987 Broken Noses

1988 Let’s Get Lost

1991 Backyard Movie

1994 Gentle Giants

1995 The Teddy Boys of the Edwardian Draper Society

2001 Chop Suey

2002 Pet Shop Boys Music Videos

2003 A Letter To True

 2007 Wine and Cupcakes
