COMUNICATO STAMPA
TIM WALKER

Pictures
inaugurazione Sabato 23 Gennaio 2010
dalle 15.00 alle 20.00
cocktail dalle 17.00 

Tim Walker sarà presente all’inaugurazione

dal 24 Gennaio al 7 Marzo 2010
Martedì, Venerdì, Sabato e Domenica 10.30 – 19.30
Mercoledì, Giovedì 10.30 – 21.00
Lunedì 15.30 – 19.30 

Galleria Carla Sozzani

corso Como 10 – 20154 Milano, Italia

tel. +39 02.653531  fax +39 02.29004080

press@galleriacarlasozzani.org

www.galleriacarlasozzani.org
TIM WALKER 

Pictures

Alla Galleria Carla Sozzani Pictures by Tim Walker: una mostra delle fotografie più note di Tim Walker oltre a molti inediti mai esposti.
Le immagini sono innovative e tra le più fantasiose e originali dei nostri tempi. Sognatore ad occhi aperti, Tim Walker evoca nei suoi lavori un senso di dramma epico e bellezza. Tra realtà e fantasia: al quotidiano affianca l’assurdo e il favoloso, ricreando un mondo magico fatto di bellezza, eleganza e ironia, in un’atmosfera fiabesca e surreale. Anche se fittizio il mondo ricreato appare reale, Tim Walker cura nei minimi dettagli l’allestimento delle sue immagini e non utilizza ritocchi fotografici.
Nato in Inghilterra nel 1970, si appassiona di fotografia lavorando all’archivio di Cecil Beaton. Dopo gli studi di fotografia all’Exeter College of Art, lavora a New York come assistente di Richard Avedon. Tornato in Inghilterra si dedica al ritratto e al lavoro documentaristico e poi alla fotografia di moda. 

A 25 anni scatta il suo primo servizio per Vogue e da quel momento la collaborazione con l’edizione inglese, italiana e americana della rivista è costante.
Nel 2008 il Design Museum di Londra presenta la prima mostra monografica di Tim Walker che coincide con la pubblicazione del libro “Pictures”.

Le sue fotografie sono presenti nelle collezioni permanenti del Victoria and Albert Museum e della National Portrait Gallery di Londra.
Vive e lavora a Londra.
