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Come in una galleria di ritratti sfilano in questa mostra 54 scatti di grandi miti: accanto all’indimenticabile sequenza delle dolcissime fotografie di Marylin Monroe, ecco il viso di Coco Chanel, maestra di eleganza, l’accattivante Jeanne Moreau, la splendida Romy Schneider, la sensuale Brigitte Bardot, e ancora Jacques Henri Lartigue, Man Ray, Andy Warhol, Jack Nicholson, Robert De Niro… Tutte le foto raccontano il piacere della seduzione, un gioco di rimandi tra il fotografo e il personaggio.Douglas riesce sempre a ottenere “L’abbandono” dell’ “oggetto” fotografato:”sono qui per renderti più bello o più bella, non voglio cambiarti, mostrarmi, seducimi .. e io rivelerò la tua personalità”. Altra sua abilità è quella di creare delle icone durature, una dote che ha potuto sviluppare grazie al suo incessante contatto con la bellezza, la celebrità, il mito. Questa mostra propone solo una parte del lavoro immenso iniziato più di trenta anni fa e che non ha conosciuto cedimenti di forma o di contenuto. Discepolo di una scuola di fotografia di grande tradizione che esige non solo creatività ma anche conoscenze tecniche precise, nelle immagini di Kirkland è bello constatare l’armonia tra una tecnica impeccabile e una singolare espressività, un equilibrio che ci ricorda che siamo al cospetto di un grande fotografo innamorato del suo mestiere teso nello sforzo di restituire scatti di assoluta bellezza, testimonianza di un profondo sentimento di amore per gli altri

DOUGLAS KIRKLAND

Nato a Toronto, Canada, nel  1935,  trascorre gli anni della sua formazione a New York prima di trasferirsi stabilmente a Los Angeles verso la metà degli anni Settanta. 

Dopo essere stato assistente del grande Irving Penn alla fine degli anni Cinquanta, comincia a lavorare per Look e più tardi per Life vivendo così, poco più che ventenne il momento d’oro del fotogiornalismo. 

I suoi primi reportage sulla Grecia e il Libano sono seguiti dai servizi di moda e dai ritratti ai miti del cinema tra cui Judy Garland, Marlene Dietrich, Elisabeth Taylor e, magico incontro a soli ventisei anni, Marilyn Monroe. 

Fotografo di scena di oltre settanta film, Douglas Kirkland si è imposto anche nel settore pubblicitario e della fotografia artistica.

I suoi lavori sono esposti regolarmente in Asia, Europa e Stati Uniti. Negli ultimi anni ha tenuto conferenze allo Smithsonian Institution di Washington D.C. , all’American Film Istitute nelle Hawaii, all’ Art Center of Design a Pasadena, all’Apple Computer Centers di New York e Los Angeles e nei Kodak Centers ad Hong Kong, Singapore e Taiwan.

Nell’autunno 1995 è stato insignito del “life time achievement award”, premio rilasciato dal S.O.C. (Society of Operating Cameraman) dell’American Motion Picture.

Douglas Kirkland è rappresentato in esclusiva per l’Italia dall’Agenzia Grazia Neri. 

