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Inaugurazione sabato 8 dicembre 2007 

dalle ore 15.00 alle ore 20.00 
Matteo Guarnaccia sarà presente all’inaugurazione 

In mostra dal 8 dicembre 2007 al 6 gennaio 2008
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Mercoledì e giovedì, ore 10.30 – 21.00

Lunedì, ore 15.30 – 19.30
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Tel. +39 02.653531 – Fax +39 02.29004080

E-mail: press@galleriacarlasozzani.org
Sito: http://www.galleriacarlasozzani.org

MATTEO GUARNACCIA
La creazione artistica… E’ come nelle fiabe: sprofondiamo in un forziere pieno di visioni da cui possiamo attingere senza alcun limite, ma solo se conosciamo la parola magica. Purtroppo questa parola cambia continuamente. Si trova nascosta nelle opere di artisti illuminati o nella natura, nelle macchie nel muro ( come insegnava Leonardo) 
nei teli bagnati  (come suggerivano i poeti zen) nei massi grezzi ( vedi Michelangelo) nelle nuvole ( come ogni bambino sa).
Matteo Guarnaccia

L’opera di Matteo Guarnaccia riflette almeno tre decadi di cultura visionaria e di esplorazioni nel campo del disegno, dell’illustrazione, della pittura, della poesia, della saggistica e della performance musicale.
Il campo di osservazione dell’artista è da sempre e veramente il mondo: il suo andare a cercarsi la vita per il mondo, liberamente, gli ha permesso di trovare un modo di esprimersi non involgarito dalle richieste dei mercanti e non appesantito dalle ideologie dei recensori; il suo talento e la sua sostanziale coerenza nel rifiutare il gusto corrente lo hanno portato nell’olimpo underground internazionale. 
Le sue opere nascono da un’esperienza esistenziale di ricerca profonda e libera,

che non si conforma a nulla, se non all’autenticità che ognuno può scoprire dentro di sé. 
Il suo stile inconfondibile ed autodidatta, nato nella Brera degli anni ’70, è ricco di immagini che richiamano i calendari precolombiani, le figure maya, i fidanzatini di Peynet in chiave psichedelica, il Trittico delle Delizie di Bosch: psichedelica, mitologia, neo-paganesimo, icone pop, controcultura, erotismo, natura: è impossibile elencare tutto ciò di cui si nutre la sua arte complessa e dettagliatissima. 
La mitologia per immagini di Matteo Guarnaccia ha un profondo senso di apertura e di ricchezza: la ricchezza immensa che gli umani possiedono dentro di sé, essendo al centro di una realtà multiforme ed intrigante.
Le sue immagini sono il risultato di una ricerca che proviene da culture arcaiche ed, insieme, da tecniche moderne, da tradizioni orientali e dal gusto occidentale, con una robusta dose di ironia: “Per i miei collages mi servo di una forbice e di tonnellate di riviste vecchie e antiche, recuperate in giro per il mondo: cannibalizzo senza pietà anche i reperti ottocenteschi. Perchè le nuove tecnologie sono come un taxi, bisogna prenderle solo quando ne hai veramente bisogno e bisogna sapere l’indirizzo da dare all’autista”.
BIOGRAFIA

Matteo Guarnaccia vive a Milano dove è nato nel 1954.

Ha scritto per molte delle riviste più importanti: L’Uomo Vogue, Musica, 

D di Repubblica, Alias, Il Manifesto, Marie Claire.

I suoi lavori sono stati esposti in Italia, Germania, Olanda, 

Stati Uniti, Svizzera, Giappone. 

Ama la poesia e la condivide pubblicamente attraverso readings e collaborazioni con poeti e musicisti.
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Insekten Sekte, Amsterdam
