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GILBERT GARCIN

Gilbert Garcin, tranquillo e discreto settantenne marsigliese, inizia a fotografare una volta in pensione e, in pochissimi anni, diventa inaspettatamente un artista di fama internazionale. 
Per diversi decenni la sua vita scorre monotona e tranquilla. Nato nel 1929, si laurea in Economia e Commercio, crea una società di importazione di lampadari che dirige fino al 1989. Vive a Marsiglia, è sposato e padre di famiglia.  Nel momento in cui Garcin si ritira dal lavoro sente il bisogno di rielaborare le esperienze vissute per esprimere il suo punto di vista sulla vita. A questo scopo sceglie la fotografia. 
Dopo circa tre anni di tentativi, durante un workshop a Arles (sede dei Rencontres) con il fotografo surrealista Arnaud Claas, Garcin ha un’illuminazione: decide di creare un personaggio da inserire in situazioni metaforiche ogni volta diverse e realizzate grazie a semplici miniature fatte in casa con materiale di recupero (sabbia, parti del vecchio meccano di suo figlio, giocattoli, pietre, fili…). I paesaggi così realizzati servono da sfondo a questo signor Nessuno, l’uomo qualunque, che in situazioni metaforiche esprime massime e pensieri sulla condizione umana.


Le fotografie di Garcin sono interamente realizzate con un metodo artigianale: non c’è l’intervento del computer e il lato “bricolage” (taglia, incolla, crea un’ombra, rimpicciolisci…) è parte integrante della tecnica utilizzata. Niente colore, solo bianco e nero, e un grande rigore nella realizzazione. Con crescente entusiasmo Garcin crea centinaia di fotografie/collage che compongono la ricca “autobiografia fittizia” del signor Nessuno. Aspetto distinto, anziano, alto e leggermente calvo, capelli bianchi, un cappotto un po’ demodé (appartenente al suocero di Gilbert Garcin), questo personaggio interpreta paradossi, allegorie e riflessioni. Le immagini sono accompagnate da titoli che guidano la loro interpretazione e sono spesso alla base della creazione dell’opera stessa.


Recentemente Garcin ha iniziato a fotografare anche la moglie. La coppia viene quindi messa al centro della riflessione dell’artista. Anche in questo caso le fotografie sono caratterizzate da una forte ironia. Le allegorie riflettono: la difficoltà di comunicare, di vivere a due, di capire se stessi e i propri desideri, così come la volontà di liberarsi dagli schemi imposti dalla società. Viene messa in luce  l’impotenza davanti alle difficoltà quotidiane e il bisogno di ognuno di sentirsi realizzato, importante, sereno. Il teatro racchiuso nelle fotografie di Garcin mette in scena una marionetta esistenziale nella quale ognuno di noi può riconoscersi.
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