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Le foto rappresentano la documentazione fotografica raccolta in cinque anni di lavoro in Bosnia e testimoniano i massacri e il dolore di popolazioni stravolte e sradicate dai loro territori a causa di fanatismi religiosi e politici. Nel 2002 saranno 10 anni dall’inizio del conflitto.

La scelta di Roger Hutchings è stata fatta da Grazia Neri e Carla Sozzani in omaggio al fotogiornalismo, in un momento difficile per la professione e come esempio di un linguaggio fotografico terso e diretto. Il dolore, la morte, le privazioni, i tentativi di mantenere un decoro nella scarna vita quotidiana, l’essenza della guerra sono visti con occhio delicato, come se il fotografo volesse proteggerli dal male e nello stesso tempo trasmettere la sua indignazione.

Un volume di Federico Motta editore accompagna la mostra e presenta, insieme alle immagini, testi, poesie ed estratti dal diario del fotografo.

Fotografare la guerra

Testo di Roger Hutchings

I fotografi hanno in comune alcune caratteristiche con i pescatori. Entrambe queste attività richiedono pazienza, accortezza e fede. Entrambe possono essere contemplative o altamente contemplative. Pescatori e fotografi vogliono entrambi il pesce più grosso o la fotografia migliore. La maggior parte dei fotografi, a un certo punto della vita, ha provato il desiderio di un premio prestigioso. Se riprendi la grande storia meglio o diversamente dagli altri, il tuo lavoro riceve notevole attenzione. La Guerra è la sfida ultima ed è sinonimo di quel fascino, eccitazione ed adrenalina che circonda il pericolo e la violenza. Con il tempo queste sensazioni vengono sostituite o coabitano con la stanchezza, il disgusto e la rabbia.

La Bosnia mi ha sedotto ed io, a mia volta, l’ho resa una crociata morale, mi sono ritrovato portavoce indignato, avvolto in un soprabito intessuto di virtù. scagliandomi contro un mondo che non voleva che gli raccontassero una guerra.

I miei viaggi in Bosnia sono stati strazianti ma illuminanti. Come tutti i lati positivi del mio lavoro: è uno dei dilemmi del fotogiornalismo

Roger Hutchings

Biografia

Roger Hutchings è nato in Inghilterra nel 1943
Ha lavorato come fotogiornalista free-lance fino al 1982, coprendo avvenimenti internazionali in campo politico e sociale e realizzando un progetto di documentazione della vita inglese, con molte pubblicazioni internazionali.
Come fotogiornalista è stato nei punti più caldi e tormentati della terra: dal Sudan allo Sry-Lanka, dall’India al Bangladesh documentando situazioni di guerra e di crisi. È forse meglio conosciuto per i suoi reportage sul conflitto nella ex-Yuguslavia tra i quali quello sulla Bosnia, esposto al Festival fotografico di Arles nel 1994.

Il suo lavoro sui Curdi in Turchia sud-orientale è stato raccolto nel libro “Ataturk’s Children” ed esposto a Londra e in altre sedi nel 1997.

Ha ottenuto importanti riconoscimenti tra cui il Nikon News Photographer of the Year nel 1992 e nel 1996, nel 1994 il Primo Premio per la sezione People in the News del World Press Photo e l’Amnesty International Photojurnalist Prize, nel 1995 il Media Natura Award per il reportage nella sezione: The Developing World e nel 1997 il Nikon Art’s Photographer of the Year per il suo lavoro sulle sfilate di moda londinesi, recentemente ampliato con le sfilate milanesi.

Nel 1999, con l’agenzia Grazia Neri, ha prodotto “Berlin”, un libro e una mostra sulla città di Berlino fotografata a dieci anni dalla caduta del Muro (Catalogo Motta editore) e “Thatcher Years”, una documentazione sull’Inghilterra negli anni del governo Thatcher, anch’essa diventata una mostra itinerante, presentata a Torino nel contesto della Biennale Internazionale di Fotografia. 

Membro della giuria del World Press Photo nel 2000, si occupa della formazione di giovani fotografi come tutor per il World Press Masterclass e docente nei workshop del TPW (Toscana Photographic Workshop)

Roger Hutchings è membro dell’agenzia fotografica inglese Network.
