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Le conchiglie, le più affascinanti creature delle acque, racchiudono misteri e simbologie da soggiogare culture antiche in ogni angolo della Terra.

“…le conchiglie di Venere navigano, e offrendo la loro parte concava e opponendola al vento, fanno vela sulla superficie marina. I pettini saltano e volano fuori dalle acque…le foladi brillano nelle tenebre come per un fuoco, anche nella bocca di chi le mangia.” 

(Plinio ‘Naturalis historia’).

L’osservazione scientifica, che dovrebbe essere precisa e asettica, con le conchiglie non riesce a sottrarsi alla magia dello stupore.

Forme bizzarre e rigorose, lisce ed acuminate, morbide e sinuose; iridescenze di colori e impercettibili passaggi tonali, oscuri neri e carnali rosati, tutti obbediscono a leggi matematiche.

La natura ha racchiuso nella sua creatura il sapere, fondamento e regola del nostro mondo. 

Molteni&Motta hanno ripreso le conchiglie sospese in uno spazio indefinibile, fluttuanti creature del sogno e della rievocazione.

I fondi ricordano i movimenti delle acque nelle profondità marine e ‘lei’, la protagonista, si impone in tutta la sua bellezza ed armonica eleganza. Su grandi lenzuoli, come mossi da brezze leggere, la conchiglia si trasforma in oggetto vivente di ipnotica suggestione.

Dal 1973 creano storie fotografiche sull’architettura e il design d’interni, come amano definire il loro lavoro professionale.

I loro servizi fotografici sono stati pubblicati sulle più prestigiose riviste italiane e internazionali. 

