COMUNICATO STAMPA
JEAN BAPTISTE MONDINO

inaugurazione mercoledì 6 novembre 2002

dalle ore 19.00 alle ore 21.00

Jean Baptiste Mondino  sarà presente all'inaugurazione 

Incontro per la stampa con Jean Baptiste Mondino

dalle ore 18.00 alle ore 19.00

in mostra dal 7 novembre  all’8 dicembre 2002

martedì, venerdì, sabato, domenica, ore 10.30 - 19.30

mercoledì e giovedì, ore 10.30 - 21.00

lunedì, ore 15.30 - 19.30

Galleria Carla Sozzani





Corso Como 10 - Milano

Tel. 02.653531 - fax. 02.6592015

e-mail press@galleriacarlasozzani.org
sito www.galleriacarlasozzani.org
Jean Baptiste Mondino

A partire dagli anni ’80 l’universo visivo della moda, della pubblicità e della musica è stato profondamente denotato dalle immagini di Jean Baptiste Mondino.

Bellezza, moda, sesso sono le fonti di ispirazione delle sue fotografie, come la musica rock e pop contemporanea, il cinema, la giovane cultura di massa, territori attraversati dalla poesia del triviale e del quotidiano. 

Con un’infinita ricchezza di invenzioni, immaginazione scintillante, spumeggiante ‘humour noir’, visioni di straniante erotismo e un ritmo mozzafiato, Mondino riesce brillantemente ad armonizzare tutte queste influenze ed idee in immagini, al più alto livello estetico e di sapienza tecnica. 

Le sue fotografie sono il risultato di una composizione particolarmente studiata: prima di scattare, infatti, Mondino, traccia uno schizzo dell’immagine da realizzare. Le sue fotografie, quindi, hanno un impianto grafico molto statico. 

Il colore è fondamentale in questa grammatica visiva: un colore artificiale, brillante, laccato, spesso con effetto flou.

I ritratti di personaggi della moda, del cinema e della musica – un’ampia selezione è in mostra – sono studiate messe in scena: recitano un ruolo, giocano con degli  stereotipi e ironizzano sulle loro caratteristiche. 

La sua prima monografia, edita da Schirmer Mosel nel 1999, non a caso si intitola Déjà Vu, non solo perché raccoglie immagini già pubblicate su riviste o per la pubblicità, ma soprattutto perché gioca con delle referenze e dei codici  riconoscibili, che sono parte del nostro patrimonio culturale e visivo. Però, Mondino, manipola con folle creatività le immagini acquisite, creando un nuovo universo visuale inaspettato e sorprendente. 

In mostra, inoltre, un'ampia selezione dei video musicali diretti da Mondino per Madonna,  Sting, Neneh Cherry, Boy Gorge, Biork, Lenny Kravitz, Brian Ferry, e molti altri.
Biografia

Jean Baptiste Mondino, francese d'origine italiana, nato ad Aubervilliers nel 1949, ha iniziato la sua carriera come disc jockey e compositore a Londra. 

Si è avvicinato all’immagine, dapprima, come art director in un'agenzia di pubblicità di Parigi; in seguito è diventato fotografo e regista di video musicali e pubblicitari.

Le sue fotografie sono state pubblicate da Vogue, Numero, The Face, Arena, Vanity Fair, Interview e recentemente da Talk Magazine e Tetu. 

Ha fotografato molte celebrità della musica contemporanea (Madonna, Bjork, Tom Waits, Prince, Lenny Kravitz, David Bowie, Sting, Brian Ferry, Neneh Cherry, Rita Mitsouko, Vanessa Paradis), del cinema (Gwineth Paltrow, Courtney Love, Catherine Deneuve, …..) e della moda (John Galliano, Calvin Klein, Azzedine Alaia, Karl Lagerfeld, Yohji Yamamoto, Kenzo).

Ha diretto video pubblicitari per Calvin Klein, Dior, Jean Paul Gauthier, Yves Saint Laurent, Kenzo, Tag Heuer, Giorgio Armani, e altri.
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