COMUNICATO STAMPA

HENRI CARTIER BRESSON

Fotografato da Martine Franck
inaugurazione venerdì 6 novembre  1998
dalle ore 19.00
cocktail dalle ore 19.00

in mostra dal 7 al 29 novembre 1998
martedì, venerdì, sabato e domenica, ore 10.30 – 19.30

mercoledì e giovedì, ore 10.30 – 21.00

lunedì, ore 15.30 – 19.30

Galleria Carla Sozzani

corso Como 10 – 20154 Milano, Italia

tel. +39 02.653531  fax +39 02.29004080

press@galleriacarlasozzani.org

www.galleriacarlasozzani.org
HENRI CARTIER BRESSON

Fotografato da Martine Franck
“In Giappone, dove sui giornali il mio nome era Hank Carter, rimpiangevo di non avere gli occhi a mandorla per passare inosservato. E’ per questo che non voglio essere fotografato” ( Henri Cartier Bresson).

La serie dei 40 ritratti in bianco e nero, qui presentata per la prima volta, propone un’immagine inedita di Cartier Bresson, colto nei suoi momenti privati, familiari e mentre coltiva le sue passioni: la fotografia e la pittura.

Come scrive Ferdinando Scianna “queste fotografie non hanno nulla a che fare con quel tipo di immagini, nate per caso, che potrebbero essere estratte da un album di famiglia. Una accanto all’altra esse compongono un ritratto umano ricco, complesso e sottile, frutto di un lungo ed estremamente cosciente lavoro di indagine psicologica e visiva di natura propriamente fotografica”.

Nel suo lungo percorso esistenziale e di fotografo Henri Cartier Bresson ha evitato – per quanto possibile – di farsi ritrarre, teorizzando l’invisibilità del fotografo: solo Martine Franck, sua moglie dal 1970 nonché grande fotografa, lo ha ritratto veramente e con continuità, in tutti questi anni.

