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STEVEN KLEIN 

Photograph

Venti immagini di grande formato e quaranta stampe originali realizzate per L’uomo Vogue negli ultimi tre anni. La mostra “Photographs” di Steven Klein, che si inaugura durante la settimana della moda maschile è una sintesi perfetta del lavoro dell’artista americano, che si propone con immagini pubblicate e scatti inediti: il collo di un cavallo, lo still life di una mela, una gamba di donna resa immobile dal nastro adesivo e ancora, la moda vista con lo stesso occhio-obiettivo.

Una selezione significativa che illustra il sofisticato rapporto estetico tra artista e raffigurazione moderna, scandita dai ritmi vorticosi della moda.

Dalla rilettura dei servizi dell’Uomo Vogue traspare la versatilità di Klein, capace di vestire il ruolo di fotografo di moda con shot aggressivi e creando stili inediti.

La capacità di far emergere la personalità dei soggetti e l’atmosfera che li circonda ha fatto si che i suoi ritratti di personaggi noti – Brad Pitt, Diane Keaton, Demi Moore, Ethan Hawke, Jon Bon Jovi, William Dafoe – siano diventati vere immagini cult.

Questa è la prima mostra personale, è stata proposta alla Staley-Wise Gallery di New York, prosegue dopo Milano per il Giappone e Los Angeles.

STEVEN KLEIN


in archivio
*1- Steven Klein. Milan January 1998 ( fotografie), design Bianco & Trucco, printed in Italy by Nava Web, January, 1998

