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VLADIMIR MISHUKOV

"Family Cult"

Vladimir Mishukov, fotografo moscovita ed esponente della fotografia russa contemporanea, racconta relazioni, tensioni e affetti quotidiani di un paese dalle grandi contraddizioni e dalla grande storia. 
Nato a Mosca nel 1969, laureato all’Accademia di Teatro Russo, comincia ad interessarsi  alla fotografia alla fine degli anni ’90, collaborando con numerose riviste internazionali quali “Ogonek”, “Elle”, “Premier”, “Vogue” e “GQ”. La formidabile energia e l’inesauribile interesse nell’essere umano e nel mondo che lo circonda sono le caratteristiche che contraddistinguono i suoi progetti fotografici. 
I numerosi cambiamenti sociali, culturali ed economici successivi allo scioglimento dell’Unione Sovietica  costituiscono lo scenario di "Family Cult" : interni familiari della Russia d’oggi. Ogni scatto documenta le difficoltà, le gioie ed i piaceri dell’esistenza in relazione all’ambiente domestico. 
Le 22 fotografie esposte alla Galleria Carla Sozzani, sono un’antologia visiva della Russia contemporanea  diversa, rinnovata e sofferente al tempo stesso. In questo album di ritratti ogni famiglia racconta la propria storia e rivela le proprie speranze, ed è proprio da questo microcosmo familiare che il fotografo ricompone il mosaico di un’intero popolo.
PRINCIPALI MOSTRE 
2007 Felicità, Galleria Arterium, Mosca.
2006 Charleroi, Tourcoing, Moscow House of Photography, Mosca.
         Family Cult, Thessaloniki Museum of Photography, Grecia.
         Neon Dreams, Fotogallerie, Vienna.
2005 Family Cult, Festival Internazionale di Fotografia, Museo di Trastevere, Roma.
         Lo sguardo russo sull’Europa, Centro d’arte Rouge-Cloitre, Bruxelles.
2004 Ritorno, Family Cult e Neon Dreams, Fotobiennale, Casa della Fotografia, Mosca.
