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Gli anni’ 30, Cocteau, Coco Chanel, Gertrude Stein, gli studi d’architettura, Hoyningen-Huene, Vogue. Horst sviluppa il suo senso della forma sotto l’influenza di Le Corbusier, apprende il senso dell’eleganza dagli amici del “beau monde”.

E’ il primo a sperimentare una nuova luce sulle modelle e sui personaggi che fotografa, aggiungendo all’immagine elegante e sofisticata un che di misterioso e surreale. Il “trompe l’oeil”, la composizione di mani, guanti, rose sono il suo contributo più evidente all’arte surrealista.

Fotografa le sue donne come Dee, quasi irraggiungibili, in posizioni olimpiche aumentano l’elegante distanza della sua arte. Il suo stile è subito inconfondibile: le immagini sofisticate diventano più forti e drammatiche con il sapiente uso di luci ed ombre, anche grazie alla presenza dell’elemento architettonico che completa la composizione fotografica.

L’introduzione dello stile ornamentale nella moda, la fantasia stravagante unita alla sensualità vibrante, le sue immagini scultoree dei corpi hanno fortemente influenzato il lavoro di alcuni dei grandi fotografi contemporanei quali Mapplethorpe, Weber e Ritts.

