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comunicato stampa


Betony Vernon
EROS. L’ARTE DI AMARE SENZA TABÙ
[bookmark: _GoBack]Incontro con Betony Vernon e François Berthoud

A San Valentino, Lunedì 14 febbraio 2022 alle ore 18.00, incontro alla libreria della Fondazione Sozzani con Betony Vernon e François Berthoud in occasione della pubblicazione del volume “EROS. L’Arte di amare senza tabù” pubblicato da Rizzoli illustrati.  

Accompagnato dalle illustrazioni di François Berthoud, “EROS” è una sorta di bibbia della seduzione in cui l’autrice, Betony Vernon, incarna l’erudizione della storica, la creatività dell’artista e la disarmante sincerità di una vecchia amica che incoraggia a sperimentare e osare, dichiarando banditi divieti e inibizioni.

Nato da un celebre manuale illustrato, “The Boudoir Bible. The Uninhibited Sex Guide for Today” pubblicato per la prima volta negli Stati Uniti nel 2013 da Rizzoli e ora finalmente tradotto in italiano, “Eros” illustra come liberare il piacere fisico dai pregiudizi e insegnare ai nostri corpi a praticare il sesso come una cerimonia, familiarizzando con posizioni, rituali e strumenti senza omettere territori di nicchia e dichiarando banditi divieti e inibizioni. 

Tradotto in nove lingue, “EROS” è un libro che diffonde la piena consapevolezza sessuale, spiega perché certe sensazioni succedono e come amplificarle con un linguaggio preciso e numerose illustrazioni d’autore. 


Betony Vernon, anglo americana, vive tra Parigi e Roma. Un'autorità in materia di benessere sessuale, 
è consulente di aziende e nel mondo dei social. Collabora con Vogue Francia, GQ e il New York Times. 
Ha curato trasmissioni sull'educazione sessuale in Francia e in Italia. 
Creatrice e produttrice di una linea di gioielli erotici che portano il suo nome.

François Berthoud, illustratore di moda di origine svizzera. Dopo gli studi in arti grafiche a Losanna è stato uno storico collaboratore di Condé Nast - autore di leggendarie cover di Vanity con Anna Piaggi. 
Attualmente è in corso alla galleria della Fondazione Sozzani la mostra “Hyperillustrations” fino al 27 marzo in collaborazione con Bulgari. Il suo lavoro è regolarmente recensito nell’annuario “Drawing Fashion”. 

Lunedì 14 febbraio 2022 ore 18.30
Prenotazioni fino ad esaurimento posti: mailing@fondazionesozzani.org 

EROS. L’ARTE DI AMARE SENZA TABÙ 
di Betony Vernon. Illustrazioni di François Berthoud
Testi in italiano, 312 pagine.  Rizzoli Illustrati € 24,90 
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