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COMUNICATO STAMPA

Presentazione del progetto editoriale 
PERIMETRO


Mercoledì 23 gennaio 2019 alle ore 19.00 alla Fondazione Sozzani, incontro con Gloria Maria Cappelletti, fondatrice di Fashion Film Festival, Vicky Gitto, direttore creativo, Alioscia Bisceglia, fotografo e partner, Leonardo Corallini e Corrado Musumeci, fotografi. 
Modera Sebastiano Leddi, fondatore di Perimetro, in occasione del quarto numero della nuova rivista “di” e “su” Milano. 

Perimetro è un nuovo progetto editoriale dedicato a Milano. Le persone in primis, i moti spontanei che portano la gente a ritrovarsi, la scena underground, gli imprenditori che tengono attiva la città, le iniziative, la cultura, i luoghi della e nella città sono raccolti e documentati da Perimetro. Ogni mese una tasca di cartoncino raccoglie nuove storie raccontate su differenti tipologie di carta, un progetto in collaborazione con Fontegrafica. Sono 12 numeri in edizione limitata da 200 copie che unite andranno a comporre un unico libro.

Per scattare un'istantanea dei fermenti che rendono Milano così viva e in fermento negli ultimi anni, Sebastiano Leddi ha scelto di affidarsi allo "sguardo di alcuni tra i fotografi più talentuosi della nostra generazione". Ogni numero contiene diversi progetti fotografici, scattati da nuovi fotografi selezionati di volta in volta dall’immenso archivio Instagram e dalla fotografia d’autore. 

Sono sei le rubriche della rivista: “Fuoriperimetro, Scatti, Milano Gambe aperte, A Day in a Life, Esplorazioni, Milano Double Standard”: dai luoghi dell’istruzione, ai sobborghi, dai caffè e dai volti d’antica storia, ai sognatori. Nel quarto numero, che apre l’anno 2019, gli scatti sono 
di Alecio Ferrari, Angelo Ferrillo, Antonino Costa, Aziza Vasco, Delio Bartolucci Boyle, Leonardo Corallini, Roberto Graziano Moro, Simon.
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